
第2讲　磁场对运动电荷的作用力



考点一　洛伦兹力



强基础•固本增分

1.洛伦兹力:磁场对　　　　　　　的作用力叫洛伦兹力。 
2.洛伦兹力的方向

(1)方向特点:F⊥B,F⊥v,即F垂直于B和v决定的　　　　。

   B、v方向可成任意夹角 
(2)判定方法:　　　　定则。 
                   注意区分正、负电荷

3.洛伦兹力的大小

(1)v∥B时,洛伦兹力F=　　。(θ=0°或180°) 
(2)v⊥B时,洛伦兹力F=　　。(θ=90°) 
(3)v与B的夹角为θ时,F=　　　　　。 
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提示 安培力是洛伦兹力的宏观表现,二者是相同性质的力

,都是磁场力;安培力对通电导线可以做功,而洛伦兹力对

运动电荷永不做功。



研考点•精准突破

1.洛伦兹力的理解

(1)利用左手定则判断洛伦兹力的方向,注意区分正、负电荷。

(2)当电荷运动方向发生变化时,洛伦兹力的方向也随之变化。

(3)运动电荷在磁场中不一定受洛伦兹力作用。

(4)洛伦兹力永不做功。



2.洛伦兹力与静电力的比较 

比较项 洛伦兹力 静电力

产生条件 v≠0且v不与B平行 电荷处在电场中

大小 F=qvB(v⊥B) F=qE

力方向与场方向的关系 F⊥B,F⊥v F∥E

做功情况 任何情况下都不做功 可能做功,也可能不做功



考向一   洛伦兹力的方向

典题1 关于电荷在磁场中运动速度v、磁感应强度B和电荷受到的洛伦兹

力F,三者之间的方向关系如图所示,其中正确的是(　　)A 



解析 根据左手定则,四指指向正电荷运动方向,磁感线垂直穿过掌心,拇指

的指向为电荷受到的洛伦兹力的方向,A图中正电荷受到的洛伦兹力方向

向下,正确;根据左手定则,B图中负电荷受到的洛伦兹力的方向竖直向下,

错误;C图中电荷运动的速度方向与磁感应强度的方向平行,电荷不受洛伦

兹力,错误;根据左手定则,D图中正电荷受到的洛伦兹力的方向垂直纸面向

外,错误。



考向二   洛伦兹力的大小及简单应用

典题2 (2024山东临沂模拟)如图所示,竖直放置的光滑绝缘斜面处于方向

垂直竖直平面(纸面)向里、磁感应强度大小为B的匀强磁场中,一电荷量为

q(q>0)的滑块自a点由静止沿斜面滑下,下降高度为h时到达b点,滑块恰好

对斜面无压力,重力加速度为g。关于滑块自a点运动到b点的过程中,下列

说法正确的是(　　)

A.滑块在a点受重力、支持力和洛伦兹力作用

B.滑块在b点受到的洛伦兹力大小为

C.洛伦兹力做正功

D.滑块的机械能增大

B



解析 滑块自a点由静止沿斜面滑下,在a点不受洛伦兹力作用,A错误;滑块

自a点运动到b点的过程中,洛伦兹力不做功,支持力不做功,滑块机械能守



典题3 (2024北京海淀101中学期中)如图所示,在磁感应强度为B方向垂直

纸面向里的匀强磁场中,有一足够长的绝缘细棒OO'(细棒足够长)在竖直面

内垂直磁场方向放置,细棒与水平面夹角为α。一质量为m、电荷量为+q

的圆环A套在细棒上,圆环与细棒间的动摩擦因数为μ,且μ<tan α。现让圆
环A由静止开始下滑,试问圆环在下滑过程中圆环的最大速率为(　　)C



解析 由于μ<tan α,所以圆环将由静止开始沿细棒下滑,设当圆环的速度达

到最大值vm时,圆环受细棒的弹力为FN,方向垂直于细棒向下,摩擦力为

Ff=μFN,此时应有a=0,即mgsin α=Ff,FN+mgcos α=qvmB,解得



考点二　带电粒子在匀强磁场中的运动



强基础•固本增分

1.若v∥B,带电粒子不受洛伦兹力,在匀强磁场中做　　　　　　运动。 
2.若v⊥B,带电粒子仅受洛伦兹力作用,在垂直于磁感线的平面内以入射速

度v做　　　    　运动。 
3.半径和周期公式(v⊥B)

匀速直线

匀速圆周
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